
 

 

INSTITUTO BRASILEIRO DE ATUÁRIA - IBA 

COMITÊ TÉCNICO DE SEGUROS - CTSEG 

 

REUNIÃO ORDINÁRIA 

18/06/2025 

Reunião realizada por videoconferência (plataforma Whereby), com lista de presença pelo 
Google Forms, e com checagem dupla a seguir. 

 

Presentes: Ândria Sacomory Floôr (MIBA 3343); Alice Silva Duarte (MIBA 3761); Alexandre 
Machado da Silva (MIBA 3855); Alexandre Turk de Almeida (MIBA 1034); Ariston Araujo (MIBA 
3146); Arthur Maurício Rodrigues Bezerra (MIBA 4210); Bruno Pereira Cunha (MIBA 3254); 
Camila Maximo Davoglio (MIBA 1677); Carlos Henrique Radanovitsck (MIBA 1213); Dinarte 
Ferreira Bonetti (MIBA 2147); Eder Gerson Aguiar de Oliveira (MIBA 630); Elisa Filgueiras Barrozo 
(MIBA 3793); Enrico Foianesi (MIBA 3519); Felipe Fieri Amado (MIBA 2385); Fernando 
Albuquerque Teixeira (MIBA 3476); Fernanda Chaves (MIBA 878); Gustavo Genovez (MIBA 1197); 
Hamilton Martins (MIBA 1332); Jéssica da Silva Cardoso (MIBA 3179); Jéssica Mendes dos Anjos 
(MIBA 3150); José Eduardo Santana de Andrade (MIBA 2409); Liliane Garcia de Souza (MIBA 
1344); Marcella de Assis Barros (MIBA 2527); Mario Luiz Alves da Costa (MIBA 933); Melina 
Rodrigues (MIBA 3345); Paloma Habib Pereira Gomes (MIBA 1538); Pedro Antônio Franceschini 
(MIBA 1025); Pedro Paulo Ferreira Figueiredo (MIBA 3659); Pietro Ângelo Lioi Cafasso (MIBA 
2311); Raquel Marimon da Cunha (MIBA 931); Raphael Souza Valle (MIBA 3568); Rejane 
Gonçalves Guimarães (MIBA 1732); Ronaldo Rossi da Costa (MIBA 1316); Tadeu Amorim Farias 
(MIBA 3471); Thaynara Alexandra Seminatti (MIBA 4244); Vanessa Peres Gardesani (MIBA 2872); 
Victor Hugo Souza Braga (MIBA 2187) e Vinícius Oliveira Cecaroli (MIBA 2699). 

 

Reunião secretariada por: Jéssica da Silva Cardoso 

Início: 10h00 / Término: 11h00 
 

1. Relato da CAT/CNSEG 

O Sr. Gustavo Genovez informou que a reunião da CAT deste mês foi realizada no dia 17/06/2025, 
em conjunto com a Comissão de Gestão de Riscos, e contou com a discussão de pontos 
relevantes. 

O primeiro tema abordado foi o relato de um Grupo de Trabalho que vem discutindo questões 
relacionadas à liquidez no âmbito da CAT. À medida que os temas forem sendo aprofundados, 
os principais pontos serão compartilhados com o GT Seguros. 

Outro assunto destacado foi o debate sobre a Circular SUSEP nº 668, que trata da atualização 
monetária e dos juros aplicáveis às obrigações contratuais. Desde a publicação do referendo legal 
e a definição da nova taxa legal para a remuneração de passivos judiciais, a CAT passou a discutir 
internamente - e posteriormente em conjunto com a Comissão de Assuntos Jurídicos - a 
possibilidade de adequar a Circular. 
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Atualmente, a norma prevê que, na ausência de uma taxa de juros específica no contrato, deve-
se utilizar a taxa aplicada pela Fazenda Nacional para fins tributários, estimada em cerca de 1% 
ao mês. O Grupo sugeriu substituir essa referência pela nova taxa legal, em vigor desde o final 
do ano passado. 

Contudo, durante o andamento das discussões, surgiu a publicação da nova Lei Geral de Seguros. 
Diante disso, a CNseg constituiu um grupo de trabalho ampliado para analisar a nova legislação 
como um todo, considerando seus impactos nas resoluções e circulares atualmente vigentes. 

Dessa forma, a conclusão foi de que a CAT encaminhará à SUSEP uma sugestão de alteração da 
Circular nº 668, propondo a adoção da nova taxa legal, acompanhada de uma análise de impacto 
regulatório à luz da nova Lei Geral de Seguros. 

O terceiro ponto discutido tratou das dúvidas do mercado em relação à classificação de produtos 
como sustentáveis. Ficou esclarecido que, se um produto for inicialmente registrado como 
sustentável, mas posteriormente deixar de atender aos critérios dessa classificação, e a 
seguradora desejar continuar operando com o produto, será necessário iniciar um novo processo 
junto à SUSEP. 

Dessa forma, as companhias que desejam comercializar um produto como sustentável devem 
classificá-lo como tal no momento do envio à SUSEP. Caso o produto perca essa característica ao 
longo do tempo, um novo número de processo deverá ser solicitado para a continuidade de sua 
operação. 

Por fim, o Sr. Gustavo Genovez ressaltou que, caso outros temas relevantes sejam discutidos 
durante os próximos dias, seus conteúdos serão posteriormente compartilhados com os 
participantes do CT Seguros. 

 

2. Acompanhamento Grupos de Trabalho - GTs 

i. Longevidade: Coordenador Sr. Nelson Emiliano 

O Sr. Nelson Emiliano não pôde participar da reunião. Em sua ausência, o Sr. Victor Braga, 
membro do Grupo de Trabalho, informou que, nos últimos meses, não houve encontros do 
grupo. Destacou, no entanto, a intenção de retomar as atividades, com foco na discussão de 
temas atuais e relevantes, estando o grupo, neste momento, avaliando possíveis assuntos a 
serem abordados. Sugeriu ainda a criação de um novo Grupo de Trabalho voltado à análise da 
Reforma Tributária e da Nova Lei de Seguros, com ênfase na interpretação atuarial desses temas. 
O Sr. Dinarte Bonetti considerou a sugestão pertinente e afirmou que o tema pode, sim, ser 
trazido para discussão no âmbito do CT Seguros. 

ii. Capitalização: Coordenadora Sra. Anna Paula Nardi  

A Sra. Anna Paula não pôde participar da reunião, contudo, a Sra. Rejane Gonçalves informou 
que o grupo concluiu a revisão do CPA 006 no que se refere aos tópicos da PRD (Provisão de 
Receitas Diferidas) e da PCS (Provisão Complementar de Sorteios). No entanto, estão fazendo 
alguns pequenos ajustes e em seguida, os documentos serão, portanto, encaminhados ao CT 
Seguros para aprovação dos membros. Além disso, o grupo está avaliando novos temas a serem 
discutidos em suas próximas reuniões. 
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iii. ESG/ASG: Coordenador Sr. Vinicius Cecaroli 

O Sr. Vinícius Cecaroli informou que o Grupo de Trabalho se encontra na fase final de revisão do 
White Paper elaborado. Em breve, a minuta do documento será encaminhada ao Comitê Técnico 
de Seguros para apreciação e aprovação por seus membros. 

O Sr. Dinarte Bonetti informou que a Sra. Fernanda Chaves realizou a conexão com a Sra. Isabela 
Pacheco, profissional que atua com modelos de catástrofe em uma resseguradora. Comunicou 
que a Sra. Isabela participará da próxima reunião, em julho, com o objetivo de compartilhar sua 
experiência no tema, apresentar os processos que vêm sendo desenvolvidos e as práticas 
adotadas. Destacou que a presença da convidada representará uma contribuição relevante para 
o grupo e, desde já, estendeu o convite a todos para que participem da próxima reunião. 
Registrou, ainda, agradecimento à Sra. Fernanda Chaves pela articulação. 

iv. ORSA: Coordenadora Sra. Fernanda Chaves 

A Sra. Fernanda Chaves informou que o Grupo de Trabalho tem promovido palestras e 
apresentações durante as reuniões. Comunicou que a próxima reunião contará com a 
participação da atuária Débora Westenberg, responsável pelo ORSA na Zurich (Brasil). Informou, 
ainda, que o Grupo de Trabalho está atualmente avaliando a melhor forma de desenvolvimento 
do material que será elaborado pelo grupo. 

v. Lei 15.042 - Ativos ambientais: Coordenadora Sra. Gabriela Krull 

A Sra. Gabriela Krull não pôde comparecer à reunião, mas registrou que o Grupo já iniciou 
encontros semanais e deu início à elaboração de um documento sobre o tema, com previsão de 
conclusão até o final de julho. 

vi. Mútuas e associações: Coordenador Hamilton Martins 

A Sra. Liliane Garcia informou que o Grupo realizou uma reunião na data de hoje, antecedendo 

a reunião do CT Seguros, na qual foi definida a divisão dos trabalhos em dois subgrupos, em 

razão da complexidade e abrangência do tema. Um dos subgrupos será responsável pelos 

modelos relacionados a prêmios e provisões, enquanto o outro se dedicará ao capital de risco e 

solvência. Na reunião de hoje, o foco principal foi o tema de capital de risco, com a discussão de 

aspectos técnicos relacionados ao cálculo exclusivo para administradores. O Sr. Hamilton Martins 

complementou, ressaltando que o Grupo pretende avançar nessas discussões antes da 

publicação da regulamentação pela SUSEP. 

 

3. Assuntos Gerais 

Grupos de Trabalho - CT Seguros: O Sr. Dinarte Bonetti comentou que, juntamente com a Sra. 
Fernanda Chaves, têm considerado a criação de novos Grupos de Trabalho relacionados a temas 
atualmente discutidos no mercado. Convidou, portanto, os interessados a manifestarem seu 
interesse em participar da formação desses novos grupos.  

Concurso Público - SUSEP:  O Sr. Dinarte Bonetti comentou que, conforme informado nas 
reuniões anteriores, a Diretoria do IBA recebeu uma solicitação para se manifestar sobre a 
necessidade de reservar vagas específicas para profissionais formados em Ciências Atuariais no 
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Concurso Público da SUSEP. Essa demanda tem como objetivo incentivar uma discussão com a 
SUSEP sobre o tema. 

Após análise conjunta com o departamento jurídico, a Diretoria concluiu que o edital do 
concurso realmente deveria prever vagas específicas para a área de Ciências Atuariais. Com base 
nesse parecer, o IBA protocolou um pedido de impugnação administrativa do edital. Como não 
houve resposta da SUSEP, foi convocada uma Assembleia Geral Extraordinária para avaliar a 
possibilidade de abertura de um processo de impugnação judicial. 

Considerando que a maioria dos participantes da Assembleia manifestou-se favoravelmente, o 
IBA deu início ao processo judicial. Na semana anterior, houve um desenvolvimento importante 
no processo: o juiz inicialmente indeferiu o pedido do IBA para a suspensão imediata da prova. 
Esse pedido não foi aceito, e o magistrado determinou que a SUSEP fosse ouvida. A SUSEP já se 
manifestou, apresentando considerações e argumentos sobre o pedido, além de solicitar que o 
processo seja avaliado pelo Ministério Público. Dessa forma, a prova foi realizada conforme a 
data prevista. No entanto, o departamento jurídico do IBA deverá, em breve, solicitar a 
manifestação do Ministério Público, seguida de uma nova manifestação por parte do IBA. A 
realização da prova não impede o andamento do processo em curso, e novas atualizações serão 
comunicadas ao CT Seguros. 

 

 
 
 
 
 
 

Jéssica da Silva Cardoso (MIBA 3179) 
 Secretariou esta reunião 

 

Diretoria Técnica de Seguros 
 

Coordenação do CT Seguros 

Dinarte Bonetti (MIBA 2147) 
 

Pietro Cafasso (MIBA 2311) - Titular 

  
Jéssica da Silva Cardoso (3179) - Suplente 

 

 

Docusign Envelope ID: 13FE59A4-1E1E-4AFF-9ED1-B2AA0EADC494


